体育赋能"深山村"蝶变出圈

解码浙江嵊州小昆村户外运动助力共同富裕

郭必文 谢嘉伟 潘笑坤

"人气旺了,我们的日子也越过越好。"五年前, 浙江绍兴嵊州市长乐镇小昆村是一个典型的"深山 村",藏在"深闺"人不知。如今,已然成为人气旺、关 注度高的户外运动"网红地"。尝到体育带来"流量" 甜头的小昆村党总支副书记徐骆薇近日接受记者采 访时开心地说,"小昆村集体经营性收入从2019年 5.95万元增长到2024年103.68万元。"

从"深山老林"到"门庭若市",关键在于创新赛 事"金字塔"体系聚人气,深化"文体旅商农"五位融 合,拓宽美丽经济的转化渠道,走出一条体育可持续 性赋能山区共富新路径。

不搞"一阵风""一窝蜂" 体育基因贯穿顶层设计

小昆村位于西白山麓,始建于南宋末年,村庄依 山而建,有江南"小色达"之称。2020年夏,一群骑行 爱好者包了大巴来小昆,被堵在山口,只能用小车往 返接送,进村后食宿都成问题。徐骆薇告诉记者,户 外运动资源丰富和基础设施落后的"剪刀差"问题成 了棘手事。

地方党委政府牵头,体育部门和乡镇、村三方 "会诊",以问题为导向,理清工作思路,形成共识。 在建设省级美丽乡村示范带的同时,将打造"西白云 路"系列赛事写进市政府工作报告,乡镇牵头公开招 募建立专项运营团队, 市镇村合力通过赛事活动要 流量,通过"文体旅商农"五位融合要留量。

在顶层设计框架下,从2021年开始,嵊州投资超 2亿元,打造一条串联小昆片区全长22.63公里的"西 白忘忧"环线,全线开展亮化工程,新增公交班次,设 置快递网点。嵊州教体局副局长茹茉莉介绍,环线 建设前,体育元素就融进道路规划,既考虑户外运动 安全因素,又满足骑行、越野等项目的挑战性需求, 还添设特色景观设施,增强运动体验感。

2023年,小昆村户外运动渐成气候,以"星宿"为 主题,喊响了"惩罚一切不爱运动的人"口号,户外休 闲游、亲子定向互动游、康养度假游纷至沓来,组织 赛事活动进景区,开发小昆特产品牌,重点吸引房 车、小车、机车、自行车的自驾和骑行队伍。

"一盘棋""一体化"推进 "金字塔"体系拓展新路径

赛事是最快聚集人气的形式之一。针对小昆村 缺人气的难题,体育部门和地方政府联动,因地制宜 打造系列赛事活动,延伸上下游产业链,形成体育振 兴乡村的"金字塔"体系,拓展体育赛事的多元价值。

以星宿小昆AR寻宝大赛、嵊州首届西白云路骑 行挑战赛、嵊州西白云路山地越野公开赛为塔尖,协 会、俱乐部小型赛事活动为塔身,亲子、自驾、登山、 骑行、徒步、团建等日常活动为塔基。既有大赛牵引, 又有众多小活动常年滚动,确保赛事赋能乡村振兴 的质量和效益。

"赛事选择在小昆村最美的几个时节举行,以最 佳体验感提升流量留存率。"长乐镇副镇长马张燕 介绍。5月的星宿寻宝大赛融合5G、AI等新技术,线 上线下交互了解小昆村特色文化, 转发带动更多网 友"漫步"小昆村。

8月的首届西白云路骑行挑战赛和10月的"西白 云路"山地越野公开赛,将特色景点连成一线,其中9 公里赛道穿越古道、观景台、万亩茶园、千年香榧林 和古村等美景,不仅吸引了上千参赛者,也吸引了央 媒关注。仅"西白云路"山地越野公开赛就为嵊州带 来经济效益724.51万元。

小昆村通过赛事活动拓展了旅游观光、地质考 学、亲子研学等多种业态,形成了丰富的体验集群。 推出了"绿道健身+康养居住""自驾骑行+农趣休 闲"等户外运动消费新场景,开设特色旅游专线6条 和精品徒步线,提升乡村旅游资源可达性。至今,接 待游客达到55万人次。

从"留量池"找"增量点" 建"五位融合"山区模型

"无体育不小昆",但仅有体育也不行。小昆村加 强赛事资源整合,做好"文体旅商农"五位融合文章, 构建"点-链-块"立体模型,扩大自主品牌知名度, 把"流量"变成"留量"乃至"增量"。

"今年骑行赛和越野赛两个赛事,就留下了8个 数百人的微信大群。"小昆村乡村运营官滕锶佳拿出 手机向记者展示。如今每到周末、节假日,就会自发 组队来小昆村户外体验、打卡。

小昆村成立强村公司,以村为单位集中流转闲 置资源,统一运营并按年收取租金及分红,村集体部 分按盘活面积分配到户。流转区建成生态村落、户外 运动、康养疗愈、民俗文化等区块,开设了11个"老村 新店",实现文体旅商农融合发展。目前,参与流转的 102户农户年均增收8000元以上。

强村公司还创建了村域共富品牌"小昆阿婆", 开展系列技能培训,帮助"山区留守阿婆"实现家门 口增收。在赛事活动集中的周末或节假日,村里就推 出共富集市,重点推荐"小昆阿婆"IP。目前已有50多 位阿婆加入该品牌组织。63岁的村民马华琴经营炒 年糕店,"五一"当天就卖了100多份,整个假期增收

"阿婆有了出路,小昆也变得更'年轻'了。"抱朴 咖啡店老板阿敏告诉记者, 去年初她来到小昆时几 乎没年轻人。现在,越来越多的年轻人选择留下创 业。据悉,近两年有22名年轻人回乡或入乡创业就

在小昆村示范点的带动下,以长乐和石璜、谷来 三镇形成"西白忘忧"片区,建成"西白飞鸟"十村共 富联盟,促进"西白云路"乡村休闲旅游链条发展。联 动打造大昆村山间田园、太白村户外拓展、白雁坑村 地质文化、山口村古村文创等品牌,形成同频共振产 业带,片区其余10个行政村年均增收100万元。



近1500名选手齐聚深圳以舞会友

本报讯 2024第五届粤港澳大湾 区体育舞蹈公开赛近日在深圳市光明 红花山体育中心落幕。

本次赛事设拉丁舞、标准舞、街舞、 中国舞等项目,吸引了128个代表队近 1500名运动员参赛,还吸引了近4000人 次现场观赛,选手们精湛的舞技和完美 的配合赢得了阵阵掌声和喝彩。

本届赛事邀请了国内外知名舞蹈 专家和评委进行现场点评,提升了赛事 的专业性和权威性。赛事现场特别设置 了展览区和互动区,观众不仅可以欣赏

到高水平的竞技比赛,还可以参与体育 舞蹈活动,感受体育舞蹈的魅力。

赛事相关负责人表示,本次比赛不 仅为大湾区体育舞蹈爱好者提供了一个 展示才华、增进友谊的平台,还为粤港澳 大湾区的体育舞蹈发展注入了新活力, 推动粤港澳大湾区体育文化交流。

本次比赛由广东省社会体育和训 练竞赛中心指导,广东省体育舞蹈运动 协会主办,深圳市光明区文化广电旅游 体育局和深圳市光明区体育舞蹈运动 协会承办。 (黄心豪)

本报讯 "百狮决胜帽峰之 巅"2024年广州市白云区第十届 传统南狮锦标赛近日在帽峰山景

广州白云醒狮队决胜帽峰之巅

区古庙广场举行。62支精英醒狮 队伍齐聚一堂,超1000名技艺高 超的运动员同场竞技, 现场观众 超2000人。多支队伍在擂台上展 开激烈的角逐,互相追逐、嬉戏, 用夸张的动作和表情争夺"狮王"

据介绍,本次赛事积极响应 "体育赛事三进"号召,将赛事"流

量"转化为消费与发展的"增量", 促进体育、文化、旅游深度融合发 展。今后,这项赛事还将增加"公开 赛"属性,让全国各地醒狮队报名 参与,共同传承发展南狮这一优秀 传统体育文化项目。

本次比赛由广州市林业和园 林局、广州市白云区文广旅体局、 白云区体育联合会、广州市武术协 会指导, 帽峰山景区管理中心、广 东省文化学会、广州市白云区武术 协会主办。 (黄心豪)

湖北省全民健身运动会闭幕

本报讯 近日,随着2024湖北 省全民健身运动会总结会的举行, 历时5天的2024湖北省首届全民健 身运动会在荆门市落下帷幕。

本届全民健身运动会共设竞赛 类、展演类两大类11个大项、33个小 项,产生了39个金牌(一等奖)。共有 来自17个市州的169支队伍、2000余 人参赛, 现场观众累计达3万人次。 武汉市等17个市州代表团获得体育 道德风尚奖,武汉市代表团、荆门市 代表团等8个单位获得优秀组织奖, 荆门市文化和旅游局(体育局)获得 承办贡献奖。

湖北省首届全民健身运动会是 湖北省运会、省全民健身运动会、省 青少年运动会"三位一体"总体赛事 布局的重要组成部分,填补了省级 综合性全民健身运动会的空白。本 次全民健身运动会突出全民参与, 坚持开门办赛、开门观赛,因地制官 选择14个文体场馆、公园广场、景 区、商圈作为比赛场地,组织动员 社区、社会组织参赛、观赛,或参与 办赛服务保障,真正做到了"把赛事 办到群众身边"。

同时,以全民健身运动会为纽

带,做好体旅融合文章。大力促进体 育赛事进景区、进街区、进商圈,生 态运动公园、万达广场、漳河风景区 等比赛场所成为市民热门"打卡 地";近60家景区、酒店、餐饮、商场 等参与"跟着赛事游荆门"惠民活 动,带动综合消费3000余万元。

本届全民健身运动会不断探索 举办赛事活动的新模式、新路径。项 目设置上,坚持竞技体育引领,突出 群众基础广泛和群众喜闻乐见,设6 个竞赛类项目和5个展演类项目。在 参赛人群上,进一步降低赛事门槛, 从18岁的阳光少年到70岁的古稀老 人,都能在赛场上一展风采。参赛方 式上,在17个市州组团参赛基础上, 县市区分项组队参加,带动省、市、 县三级联动。

此外,本届全民健身运动会实 行赛会制,在5天时间内集中举办, 并组织1000余名社会体育指导员、 500余名全民健身志愿者、200余名 本地裁判员加入赛事中来, 形成全 民健身、体育指导服务、健身志愿服 务的有效联动,锻炼培养了一大批 基层体育人才。

(邹 丽)

全国乡村定向系列寨江西崇义站结束

本报讯 近日,2024年"寻找美 丽中华"全国乡村定向系列赛事活 动(江西崇义站)在崇义县落幕。本 次赛事吸引了来自全国各地的600 余名定向爱好者参与角逐。

本次赛事采取定向个人赛规 则,设置了精英男子组、精英女子 组、青少年男子组、青少年女子组、 乡村公开组、亲子组6个组别,各组 别线路、长度有所不同,确保不同年 龄层次、不同技能水平的人都能获 得最佳参赛体验。

本项活动是国家体育总局航管 中心重点打造的国家级赛事,着力 探索"体育+文旅"新路径,为参赛 者带来极具地方特色的赛事体验。 此次赛事围绕崇义县丰富的阳明文 化和自然景观设置路线, 巧妙穿梭 于古街错落有致的建筑和阳明湖多 彩山水之间,串联起崇义阳明古街、 阳明山国家森林公园、赣州小漓江 和过埠三栖户外竞技基地等一众精 华景点。

(冯 蕾)

东莞体育用品行业协会共谋发展新篇

本报讯 近日,广东省东莞市体 育用品行业协会友好走访暨第二届 监理事会第四次会议在当地举行,协 会相关负责人及会员等40多人参会。

名誉会长杨盾介绍:"东莞体育 用品行业在激烈的市场竞争中保持 强劲的发展势头,这离不开每一位协 会成员的辛勤付出与不懈努力。"

会长吴海明作工作报告,报告 对过去一段时间协会的工作进行了 系统回顾。市场拓展方面,协会积 极组织会员企业参与国内外重要体 育展会。在中国体博会上,会员企业 展示创新成果,巩固国内市场地位, 与众多伙伴建立联系。同时,协会带 领企业参加越南体博会与印尼体博 会,会员产品凭借高品质与独特设 计受到当地的青睐。报告还阐述了 协会未来的工作计划。在市场拓展 方面,协会将加大力度组织会员企 业参加国内外重要的体育用品展 会,设立专门的海外市场拓展团队, 协助企业打开国际市场, 鼓励会员 企业与科研院校合作, 共同攻克技 术难题。在企业服务方面,将完善 会员服务体系,根据企业规模与需 求进行分类服务, 定期开展针对性 的培训课程与咨询服务活动,提升 会员企业的整体运营管理水平与市 场竞争力。

为促进行业交流与智慧共享, 协会举办了多场论坛,邀请专家学 者、企业高管等围绕体育科技趋势、 智能化产品研发、品牌营销策略创 新等热门话题进行分享解读。会员 企业代表参与讨论,形成了良好交 流氛围,推动行业交流与合作共赢。

(赵 萌)

(上接第一版)

湖北数十载坚持不辍厚植网球、 跳水等重点项目发展基础,培养出一 批批优秀运动员。浙江不断完善科学 化育才模式,探索出一套完整的游 泳、射击、举重等奥运会重点项目人 才培养模式,优秀选手不断涌现。湖 北、浙江体育界一代代体育人不懈奋 斗,自1984年奥运会以来,届届夺取 金牌,为奥运争光计划作出了突出贡 献。四川针对我国新兴项目的短板, 创新举措,主动担当,推动小轮车、冲 浪等项目取得历史性突破。黑龙江七 台河市几十年如一日,一届接着一届 干, 打造了冠军培养的"七台河模 式"。北京、浙江、山东、上海等省区市 在巴黎奥运会结束后,结合洛杉矶奥 运周期形势任务迅速启动新周期的 布局和备战工作。中国体育代表团巴 黎奥运会取得的优异成绩是举国体 制优势的集中体现。在巴黎奥运会 上,20个省区市获得了金牌,另外还

有4个省区市获得了奖牌, 我国竞技 体育的发展基础不断夯实扩大。

地方体育产业快速发展,体育 消费、赛事经济动能强劲。北京、上 海以精品赛事赋能城市新发展, WTT大满贯、中国网球公开赛、F1 中国大奖赛、上海网球大师赛、奥运 资格系列赛带动巨大市场和经济效 益。四川成都举办羽毛球汤尤杯期 间,12.8万人进川旅游,赛事直接经 济效益5.4亿元。陕西出台《关于加 快发展赛事经济的指导意见》。新 疆以冰雪赛事活动带动餐饮、住宿、 娱乐等产业发展。海南打造海口观 澜湖足球、万宁冲浪小镇冲浪等一 批特色体育旅游活动。黑龙江结合 筹办亚冬会,大力发展冰雪运动、冰 雪旅游、冰雪经济,为巩固"带动三 亿人参与冰雪运动"作出了新贡献。 内蒙古在成功举办十四冬的基础 上,推动冰雪场地设施建设,冰雪文 化和旅游有了新的发展。